

В рамках реализуемой «Программы поддержки Камского инновационного территориально-производственного кластера на 2013- 2016 годы» Казанский национальный исследовательский технологический университет приступил в марте этого года к созданию Системы мониторинга импорта конкурирующих товаров на территорию Таможенного союза в части продукции, производимой предприятиями Республики Татарстан. Заказчик проекта-Некоммерческое Партнерство «Камский инновационный территориально-производственный кластер», исполнитель - Центр ВТО Казанского национального исследовательского технологического университета. Участниками проекта являются 30 предприятий и организаций Республики Татарстан, в том числе 25 предприятий Камского кластера, которые предоставили для мониторинга 300 товарных позиций по 15 товарным группам. Основными направлениями работы Центра ВТО КНИТУ в рамках проекта являются: первое - изучение условий доступа на товарные рынки 45 стран-членов ВТО по предоставленным участниками проекта товарным позициям; второе - мониторинг импорта конкурирующих товаров на территории Таможенного союза, России, Белоруссии и Казахстана в части продукции, производимой участниками проекта. В рамках первого направления Центр ВТО КНИТУ изучает и планируем информировать участников проекта о действующих импортных таможенных пошлинах в 45 ведущих странах-членах ВТО по предоставленным предприятиями кластера товарным позициям. В ходе исследований было установлено, что страны-участницы ВТО периодически пересматривают импортные таможенные пошлины [1,2]. Это означает, что данная информация должна также периодически обновляться и оперативно доводиться до предприятий республики. Далее, выяснилось, что действующие в развитых странах импортные таможенные пошлины практически по всем исследуемым товарным позициям ниже, чем в Таможенном союзе (рис. 1). К примеру, по товарным группам «Шины и покрышки пневматические резиновые новые» и «Камеры резиновые» таможенные пошлины в Японии и Израиле нулевые. Рис. 1 - Импортные таможенные пошлины в странах-членах ВТО Это натолкнуло на мысль о том, что необходимо исследовать действующие в странах-членах ВТО технические барьеры [3]. Поэтому, в рамках первого направления исследований Центр ВТО КНИТУ изучает действующие в странах-членах ВТО технические регламенты, стандарты, процедуры оценки соответствия, а результаты изысканий Центр намерен довести до республиканских предприятий и тем самым способствовать продвижению, производимой ими продукции на товарные рынки стран-членов ВТО. Второе направление исследований Алгоритм мониторинга импорта конкурирующих товаров на территорию Таможенного союза включает ряд этапов: 1. Предоставление Заказчиком перечня товарных позиций для мониторинга. 2. Выявление Исполнителем признаков демпинга или возросшего импорта товара на территории Таможенного союза. 3. Оценка Исполнителем и

Участником проекта потенциальной угрозы причинения предприятию материального ущерба. 4. Принятие Объединением товаропроизводителей аналогичной продукции Таможенного союза решения об инициировании антидемпингового или специального защитного расследования. Цель мониторинга - выявление признаков демпинга или возросшего импорта товара и угрозы причинения ими материального ущерба предприятиям - участникам проекта. Рассмотрим на примере товарной группы «Шины и покрышки пневматические резиновые новые» всего 10 товарных позиций - некоторые результаты мониторинга (рис. 2). Первое. Результаты исследований свидетельствуют о том, что на территорию Таможенного союза экспортируют аналогичную продукцию от 30 до 55 стран-членов ВТО. Рис. 2 - География импорта товаров на территорию Таможенного союза Далее, импорт «Шин и покрышек пневматических» по 10 товарным позициям в 2013 г. по сравнению с 2012 г. сократился на 0,7 % на территорию Таможенного союза и на 3,2 % на территорию России, а на территории Казахстана и Белоруссии импорт возрос соответственно на 23,6 % и 19,4 %. Иная картина по товарной группе «Камеры резиновые». Импорт товаров по данной группе возрос за два года на 128 % на территорию ТС, на 129 % - на территорию России, 90 % - Казахстана и 22 % - на территорию Белоруссии (рис. 3). На общем фоне снижения импорта «Шин и покрышек пневматических» на территории Таможенного союза и России по трем из десяти товарным позициям наблюдается увеличение импорта товаров на территории Таможенного союза и Российской Федерации. Можно видеть географию импорта на территорию России по странам-экспортерам и её динамику (рис. 4). Рис. 3 - География импорта товаров на территорию таможенного союза Рис. 4 - Динамика импорта по некоторым товарным позициям Также можно видеть географию импорта шин и покрышек по 10 товарным позициям в разрезе предприятий-экспортеров конкурирующих товаров (рис. 5). Рис. 5 - География импорта шинной продукции География импорта весьма широкая. На территорию России «Шины и покрышки пневматические» экспортируют свою продукцию от 250 до 1551 предприятий-экспортеров и поставщиков из различных стран-членов ВТО. При этом можно видеть наименования иностранных предприятий-экспортеров поставщиков, а также по каждому поставщику объем его импорта на территорию России в натуральном и стоимостном выражении, а также экспортную цену каждого поставщика по каждой товарной позиции в динамике с 2011 по 2014 годы. В результате исследований были выявлены признаки демпинга и возросшего импорта по 10 товарным позициям, входящим в товарную группу «Шины и покрышки пневматические резиновые новые» (рис. 6). Рис. 6 - Выявленные признаки недобросовестной конкуренции Мы не утверждаем, что нами выявлены факты демпинга или возросшего импорта товаров, мы говорим о признаках демпинга и возросшего импорта. Для того, чтобы доказать факт демпинга необходимо

сравнивать имеющуюся у нас экспортную цену товара с его внутренней ценой, т.е. ценой продаж этого товара в стране её происхождения. При этом период наблюдения должен составлять 12 месяцев. А это уже самостоятельное, совместное с предприятиями исследование. А для того, чтобы доказать факт возросшего импорта необходимо располагать статистической информацией за три предшествующих календарных года. Мы пока работаем с полученной информацией за 2012-2013 годы, после чего приступим к обработке статистической информации за 2011 г. и 2014 г. И только после этого мы сможем делать выводы о наличии или отсутствии возросшего импорта по каждой товарной позиции. Кроме того, для оценки материального ущерба, необходима информация по целому ряду показателей, характеризующих экономическую деятельность предприятия за 2014 г. и три предшествующих года: объем производства и реализации продукции в натуральном и стоимостном выражении, цена реализации товара, размер прибыли или убытков предприятия, размер товарных запасов, степень загрузки мощностей предприятия, численность занятых работников предприятия и т.д. И это тоже самостоятельное совместное с предприятиями исследование. Центр ВТО КНИТУ планирует с сентября 2014 г., по мере готовности, начать предоставлять заказчику и Участникам проекта отчеты, в которых будет содержаться информация по каждой товарной позиции отдельно о динамике импорта на территории Таможенного союза, России, Казахстана, Белоруссии, а также на территорию РФ по странам-экспортерам и предприятиям-экспортерам за 2011, 2012, 2013 гг. и за каждый месяц 2014 г. с указанием объема импорта конкурирующего товара в натуральном и стоимостном выражении, экспортной цены этого товара, а также с указанием выявленных признаков демпинга или возросшего импорта товара за стороны иностранных предприятий-экспортеров. По мере получения предприятиями-участниками проекта информации Центр ВТО КНИТУ должен приступить к следующему этапу совместной с предприятиями работы, суть которой состоит в доказательстве фактов демпинга или возросшего импорта товара, доказательстве материального ущерба ими причиненного, доказательстве связи между демпингом или возросшим импортом товара и материальным ущербом и, наконец, в подготовке и подачи заявления в Департамент по защите внутреннего рынка ЕАЭК о применении антидемпинговой меры или специальной защитной меры. Таким образом: 1. Мониторинг импорта конкурирующих товаров в целях защиты экономических интересов республиканских товаропроизводителей на региональном уровне возможен. 2. Требуется тесное взаимодействие предприятий - участников проекта с Центром ВТО КНИТУ и производителями аналогичной продукции стран-членов Таможенного союза. 3. В рамках программы поддержки Камского кластера Центр ВТО КНИТУ провел в 2014 г. обучение 25 специалистов участников проекта по программе профессиональной переподготовки

«Инновационный и производственный менеджмент организации в условиях ВТО и Таможенного союза» и 20 специалистов по программе повышения квалификации «Российская система технического регулирования в условиях Таможенного союза и Всемирной торговой организации». Центру ВТО КНИТУ совместно с НП «КИТПК» и предприятиями РТ необходимо продолжить работу по подготовке специалистов в сфере технического регулирования и защиты внутреннего товарного рынка от недобросовестной конкуренции со стороны иностранных товаропроизводителей. Концепция проводимого комплекса исследований и первые результаты работы были доведены Центром ВТО КНИТУ 26 мая 2014 г. до участников совещания Экономического совета при Кабинете Министров Республики Татарстан по вопросам оценки воздействия вступления России в ВТО на экономику Республики Татарстан. В работе совещания приняли участие Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов и директор Департамента торговых переговоров Министерства экономического развития Российской Федерации М.Ю. Медведков. Экономический совет при Кабинете Министров Республики Татарстан своим Решением № ИХ-12-159 от 02.06.2014 г. поручил Центру ВТО КНИТУ «продолжить мониторинг импорта конкурирующих товаров на территорию Таможенного союза в части продукции, производимой предприятиями Республики Татарстан». Директор Департамента торговых переговоров Минэкономразвития Российской Федерации М.Ю. Медведков, положительно оценив концепцию региональной системы мониторинга и промежуточные результаты работы ИДПО КНИТУ, высказал пожелание довести опыт организации системы защиты экономических интересов предприятий Камского инновационного территориально-производственного кластера до субъектов Российской Федерации.